

创新“物业+网格”治理 打造全国首个区级物业产业园

建设齐鲁红色物业历下区“红领物业”走在前

记者 王皇

党建引领夯实四级组织体系 物业企业纳入社区网格党建

历下区燕子山小区4号院的住宅楼单元门前十五米左右，一处五六平方米的小房子写着“网格支部工作站”，这是离小区4号院居民最近的党支部。

这样的网格党支部在1.5万户、4.1万多人的燕山街道有46个，支部引领“红领物业”进庭院，迈出单元门不远，居民们就能看到自己的网格党支部工作站。

4号院新增的30个车位就是网格党支部的功劳。2021年改造时，网格党支部到居民家里做通工作，居民们把擅自搭起的违建拆了，失而复得的公共区域在居民的支持下，变成了车位、充电桩。小区里停车秩序好了，给电动车充电的高空飞线也没了。

在历下区的封闭式住宅小区万科城，物业用房建成了面积大得多的红领驿站，万科城社区党委把支部直接建在了物业上，社区第一网格党支部、社区第二网格党支部、万科城物业党支部在这里共享空间。这里有网格管家接业主主缴费、咨询、报修、投诉等业务，还有社区网格员轮值做好政策咨询、矛盾调解等工作。书记接待日、红色议事会、业主沟通日的日期安排写在公告栏，这里的党支部将社区工作和物业工作深度融合，可以实现零距离服务业主。

“齐鲁红色物业”在哪里？在这一个个网格党支部工作站和红领驿站里，历下区推进“齐鲁红色物业”建设打造出自己的“红领物业”。

历下区成立了由区委书记、区长任“双组长”的社会治理工作领导小组，对“红领物业”等重大治理项目综合把脉，将“红领物业”建设纳入全区经济发展高质量考核和抓基层党建工作述职评议考核。由人大牵头出台《关于进一步明确职责理顺机制全面推进物业管理工作的实施方案》，理顺20个部门、13个街道共57项职责，建立齐抓共管、协同联动新机制。

同时，建强工作力量，在全市率先成立历下区物业服务指导中心，协调推进全区“红领物业”创建工作。配齐配强基层工作力量，明确街道由副书记主抓、副主任协管，配备不少于4名专职人员的工作架构。

夯实四级体系，搭建起区级物业行业党委、街道“红领物业”联盟、社区“红领物业”联席会，网格党支部四级组织体系，完善以社区党组织为核心，社区居委会、业委会、物业服务企业共同参与的“四位一体”管理模式。通过一级抓一级、层层抓落实的高效运转机制，形成了“红领物业”上下联动、齐抓共管的工作格局。

目前全区实现专业化物业服务全覆盖。辖区131家物业企业实现党的组织和工作全覆盖；依法成立业委会329个（含临时物业管理委员会199个），组建率75%，130个业委会通过单独、联合组建建立党组织36个，选派党建指导员94名，党的组织和工作实现全覆盖。

“红领物业”创建作为基层社会治理创新项目，被推荐参加全市2021年度创新创优项目评选，以满分成绩获得一等奖；2022年度全运村小区入选住房和城乡建设部全国100个“加强物业管理 共建美好家园”典型案例，万科金域华府小区成为山东省住房和城乡建设厅“加强物业管理 共建美好家园”典型案例名单。山东省诚信行物业管理有限公司、鲁商生活服务股份有限公司被认定为“齐鲁红色物业”星级服务企业，全运村小区、保利芙蓉小区被认定为“齐鲁红色物业”星级服务项目。

支部建在网格上、“专职网格员+物管员”双轮驱动，在推进“齐鲁红色物业”建设的实践中，历下区深入贯彻“以人民为中心”的发展思想，将“红领物业”创建工作作为提升基层社会治理的头号工程和突破口，构建起的“党建+网格+物业”一体化服务平台，高效打通了基层治理“最后一公里”。

这个“最后一公里”的打通让物业服务管理最薄弱的老旧小区有了“新生”，从业主满意出发，历下区率先摸索出了老旧小区物业服务的市场化内生路径。而“红色引擎”在素有总部经济发展优势的历下区激励出“走在前”的担当，催生了全国首个物业产业园区（区级层面），“齐鲁红色物业”也将由此为山东物业行业高质量发展赋能。



▲历下区建起全国首个区级物业产业园，图为产业园的综合服务中心。记者 王皇 摄
▶济南市历下区推进“齐鲁红色物业”建设，打造出“红领物业”品牌。记者 王皇 摄



政府“输血”到业主“造血” 闯出老旧小区物业市场化路径

网格员+物管员”双轮驱动，在业主们提议和共同协商下，小区的公共收益建起了55个电动车棚，安装高空抛物摄像头、更换园区草坪灯、更新商业街护栏都在网格里解决。

利用全区网格优势，历下区深入探索“物业+网格”融合治理新模式，打通基层治理“最后一公里”。历下区实现了全区“一张网”治理，落实“一站双服务”，将物业管理纳入网格化社会治理，全区138个社区实现“一站双服务”窗口全覆盖，形成社区、物业一站式服务办公、一体化诉求解决模式。

配齐网格力量，实现“专职网格员+物管员”双轮驱动，全区1300名网格员与2200名物管员协同配合、双向发力，建立“双员”回应机制，发现物业问题、矛盾纠纷协同配合，以最短时限解决。

对网格内的问题，通过网格党支部书

村社区的和家物业相关负责人说，项目入驻3个月后，超半数业主开始自觉缴纳物业费。“这个数字还在继续增加。”

在探索老旧小区引入专业化物业服务上，历下区走在全市前列。建新街道之外，2022年，历下区甸柳街道、大明湖街道、千佛山街道已与专业物业公司签订了打包管理的战略合作协议。

从政府兜底“输血”到居民满意自主买单“造血”，历下区老旧小区物业服务率先迈出专业化、市场化步伐，这与“红领物业”打通了基层社会治理模式有关，也与科学精准的考核评价分不开。

历下区印发的《“红领物业”考核评价办法(2021—2023年)》从党的建设、物业服务管理、物业服务企业业主评价情况等方面对辖区内物业服务企业进行考核评价。同时，在物业服务管理、物业服务企业业主评价方面细分出了开放式小区、封闭式小区、商务楼宇3种物业服务企业，给出了不同的差异化评分标准，让老旧小区的优秀“红领物业”企业同样可以争取到10万元、8万元、5万元不等的奖励。

不过，现在的和平新村社区，已经是全新的模样。开放的小区内，安装了3处大门，5处道闸，还铺设了塑胶地面，挡雨棚搭配了休息椅，沿着小区路还增加了17个便民休息椅。路边的公共区域有了网格e站。单行道的小区路旁，车辆停靠入位，人行道和车道都很平整。这些变化都是在2021年社区市场化引入专业物业公司后发生的。

“业主有诉求的时候能找到对应的物业管理人员，之前的物业做不到，这个物业做到了。”徐女士说，自己现在交着每月0.6元一平方米的物业费，已经享受到了超值的物业服务，整个小区也获得了新生。和平新村社区是自《民法典》实施以来，济南市第一个通过双2/3居民同意合法入驻的老旧小区。小区的变化社区住户看在眼里，也为企业赢得了市场。目前，全区已实现老旧社区专业物业服务全覆盖。

精准评价和市场化运作方式引导，为街道推动开放式小区物业管理由政府托底全覆盖向市场化、专业化运营转变提供了依据和方法，由原先政府兜底转变为政府主导，逐步培养居民有偿消费的观念。以奖代补资金激发物业企业造血能力的同时，也倒逼物业企业制订三年服务规划，完善合法入驻程序、提升物业服务品质、促进收费率提高、实现自负盈亏。目前，全区已实现老旧社区专业物业服务全覆盖。



▲济南市历下区通过网格党支部引领“红领物业”进庭院，图为燕子山社区庭院网格e站。记者 王皇 摄



▲历下区和平新村社区引入专业物业服务企业后，居民议事有了新场所。记者 王皇 摄

“红色引擎”扶持政策赋能 落地全国首个物业产业园区

“红领物业”评价和奖励体系的建立，激发了“红领物业”的内生力，带动了小区物业服务品质提升。而“红领物业”水平的持续提高，还离不开物业服务行业的高质量发展。

在这个连续多年上榜全国百强区的省会中心城区，以总部经济和现代服务业见长，在推进“齐鲁红色物业”建设的过程中也独具产业眼光。

物业服务行业历经40年的发展，已经成为一个规模巨大、增长快速、产业关联度高、发展后劲大的现代服务业。“十四五”规划明确要加快发展物业在内的服务业，物业服务行业进入快速发展阶段的黄金期。山东每年商品住宅销量在1.2亿平方米左右，加上办公、教育、医疗、商业等其他建筑，面积超过2亿平方米，如此体量的市场规模，也为物业服务发展提供了广阔空间。

物业行业稳定的现金流，可持续的运营，智慧化升级的需求以及与医养、社区养老、托幼服务等结合带来的可延展的巨大潜力，使得行业发展正迎来机遇。

抓住机遇需要先行者，历下区选择走在前。2021年4月20日，历下区物业管理行业协会正式揭牌成立，吸纳110家物业服务企业加入会员。2021年11月28日，历下区物业服务产业政策发布会暨物业产业园区揭牌活动举行。活动现场发布了《历下区促进物业服务产业发展政策(试行)》，确立8个方面奖励标准，大力吸引百强物业服务企业全国总部和优质物业服务企业入驻，这是全省第一个物业服务招商引资政策。

这个产业招引扶持政策拿出真金白银吸引百强物业服务企业全国总部和有一定经济贡献的其他物业服务企业。涉及到产业培育奖励、上市奖励、品质提升奖励、人才和专业从业人员奖励等，为优质物业服务企业提供全方位、全生命周期的管理服务。出台全省首个物业行业招引政策，历下区在打造全国物业产业高质量发展首选地上行动坚定。

发布政策的同时，2022年5月，历下区解放路159号，总建筑面积3.2万平方米，举全区之力打造的山东物业创新示范园揭牌运营，这是全国第一个物业创新示范园（区级层面），园区将建成集总部办公、技术培训、党员教育、智慧平台、行业协同中心、行业指数发布等于一体的“红领物业”教学研用实践综合体，围绕“物业+服务创新”“物业+社会职能”“物业+金融”推进物业全产业链发展。

历下区住建局相关负责人介绍，截至目前，已招商引资企业20余家，2022年园区税收总计约3500万元，其中，山东省物业管理协会、黄岛物业、中指研究院山东分院、中物协北方培训中心、中戒卫安保集团、北京首力电梯、福森集团、和欣汇达智慧城市中心、正达物业集团、元超物业公司等已成功入驻产业园。在创新招引政策的推动下，目前，历下区全区规模以上物业服务企业已达40家，鲁商生活服务股份有限公司于2022年7月8日在香港联交所主板上市，成为山东首家在香港上市的物业管理公司。

而根据招商规划，园区全面建成后预计年纳税超1亿元，年营业额指标贡献20亿元，将间接带来5万新增就业岗位。“齐鲁红色物业”建设的“红色引擎”不仅仅带动历下区基层社会治理上新台阶，也将为历下区乃至全国物业产业高质量发展赋能。